

1. 十億分之一的圓形蛋，是由於母雞產蛋時受到驚嚇、時間縮短，蛋殼在產道內沒有充足的时间擠壓，於是就不會呈現橢圓形，而是圓形，有關雞蛋的說明，下列何者錯誤？
(A) 雞蛋內的蛋黃為可用肉眼觀察到的「細胞」
(B) 受精的雞蛋以有絲分裂的方式孵化成小雞，其過程中具有細胞分化的現象
(C) 蛋白的主要成分為蛋白質，為含有必需胺基酸的完全蛋白
(D) 蛋殼的主要成分為鈣和磷，是雞蛋的細胞壁
2. 削芋頭時不少人有接觸部麻、癢等「咬手」的經驗；主要原因在於芋頭內所含的「芋頭糖蛋白凝集素」與「草酸鈣」所造成，不過這種現象可透過熱破壞、戴手套等避免，有關以上敘述，下列何者錯誤？
(A) 芋頭內含有豐富的纖維素，透過人體消化道分泌的纖維素酶可將其轉化為能量來源
(B) 芋頭常被食用的部位為其膨大的塊莖
(C) 假若芋頭中的「芋頭糖蛋白凝集素」主要成分為蛋白質，透過加熱可使其失去活性
(D) 接觸部麻、癢的現象，與身體啓動非專一性防禦所釋放之物質有關
3. 臺灣原生鹿科動物有臺灣水鹿、梅花鹿及山羌。臺灣水鹿是臺灣陸地最大草食性動物，分布於海拔約1,500 公尺以上的森林，特別喜歡在水源地或溪流草原活動。山羌是臺灣體型最小的鹿科動物，其分布從低海拔一直到3,000 多公尺的山區。早期在臺灣平原可見的野生梅花鹿，在西元1969 年已完全消失，現在所見到的皆為人工復育而成的梅花鹿，有關以上敘述，下列何者正確？
(A) 臺灣鹿科動物之間的差異稱之為基因多樣性
(B) 三種鹿科動物中分布範圍最廣的是梅花鹿
(C) 當溫室效應增加後，對臺灣水鹿生存所帶來的威脅最大
(D) 鹿科動物皆為草食性動物，表示臺灣從低海拔到高海拔之間的生態系一成不變
4. 太陽是地球上主要的能量來源。有關太陽光對生物的影響，下列何者正確？
(A) 植物利用太陽能進行光合作用，將太陽能轉化成葡萄糖等化學能，是屬於異化作用
(B) 蚯蚓遇到太陽光照會躲進土裡，是一種負向光性的表現
(C) 陽光中的紫外線會破壞細胞核中的DNA 鹽基鍵結，導致皮膚癌，而組成DNA 的鹼基有A、T、G、U 四種
(D) 將綠豆放置於黑暗無光的環境孵化，綠豆仍有生長的現象，但因無法產生葉綠素，故葉片呈現黃化
5. 有關原核細胞和真核細胞的差異，下列敘述何者錯誤？
(A) 原核細胞的細胞壁主要為肽聚醣組成，真核細胞的細胞壁主要為纖維素組成
(B) 原核細胞的DNA 被細胞膜所包覆，真核細胞的DNA 被核膜所包覆
(C) 部分原核細胞具有葉綠素可行光合作用，部分的真核細胞具有葉綠體可行光合作用
(D) 原核細胞的染色體DNA 大多為環狀，真核細胞的染色體DNA 大多為線形
6. 根據研究，人體中約有2-3 克的鋅，常見於骨頭、牙齒、毛髮…中，鋅無法儲存於體內，故必須從每日的飲食中獲得需求，人體內至少有300 種酵素依賴鋅作為輔酶，肉、海鮮、堅果、種子、豆類和乳製品都是適合的鋅來源，而牡蠣是目前已知含鋅量最高的食物，有關以上敘述，下列何者錯誤？
(A) 鋅為礦物質之一種，溶解於水中時會形成陽離子
(B) 人體內共有300 種的酶以鋅為主要成分
(C) 輔酶可以協助酵素給予完整之活性，一種輔酶可以協助不同種酵素
(D) 食用海鮮、肉類等食物可以獲取人體所需的鋅

7. 細胞的分裂通常由非常複雜的機制所調控。當調控機制失調就可能會導致癌症。而癌症就是由於細胞週期紊亂，細胞失去正常的行為與生長方式而產生的疾病，有關細胞週期的敘述，下列何者錯誤？
- (A) 單細胞生物進行細胞分裂時是一種繁殖的表現，而多細胞生物進行細胞分裂時可能僅是一種生長的表現
 - (B) 生物體內不同的細胞其細胞週期的時間可能不同
 - (C) 一細胞處於細胞週期的間期時，無法在顯微鏡下看到其棒狀的染色體
 - (D) 癌細胞的細胞週期中的細胞分裂期活躍，此時期細胞內 DNA 的複製頻繁
8. 有關動物細胞和植物細胞有絲分裂的敘述，下列何者錯誤？
- (A) 動物細胞進行有絲分裂時，協助姊妹染色體分離的紡錘絲會由中心粒產生
 - (B) 植物的莖頂和根尖等分生組織具有進行有絲分裂的能力，進行分裂時細胞壁、核膜、核仁逐漸消失
 - (C) 動物細胞於分裂完成後，可藉由細胞膜向內凹陷，將細胞一分為二
 - (D) 植物細胞分裂完成後，因受細胞壁影響，會產生細胞板協助細胞一分為二
9. 多數細胞在無氧的情況下可進行無氧呼吸，有關無氧呼吸的敘述，下列何者正確？
- (A) 乳酸菌進行無氧呼吸時，在粒線體中將葡萄糖分解為乳酸
 - (B) 酵母菌不具有粒線體，故進行無氧呼吸時僅能在細胞質中進行
 - (C) 肌肉細胞可在粒線體內進行有氧呼吸，在細胞質中進行無氧呼吸
 - (D) 植物細胞在細胞質中進行無氧呼吸可產生酒精，但不會產生 CO₂
10. 新北市的老梅石槽又稱綠石槽海岸，於每年 3 月-5 月期間滋生大量的綠色石蓴、海髮絲等海藻，放眼望去，綠意盎然，故而得名。有關海藻的相關敘述，下列何者正確？
- (A) 所有的海藻都具有造礁功能，例如桃園大潭之藻礁，因此對減緩溫室效應具有幫助
 - (B) 藻類具有根、莖、葉等分化，但是不會產生種子，而是利用配子或孢子繁殖
 - (C) 綠色的石蓴為綠藻之一，而綠藻在演化上可能為植物的祖先
 - (D) 海藻因所含的色素種類不同，故有不同的分類，例如常吃的海帶為紅藻的代表
11. 達爾文乘著小獵犬號在加拉巴哥群島發現群島上有不少陸龜及雀鳥，在不同的島上，這些陸龜卻有不同的殼形，雀鳥的喙形狀也不太相同，他寫道：「我做夢也沒想到，僅僅相距五、六十英里的群島，這個島上幾乎可以清楚望見另一個島，它們都由相同的岩石構成，而且氣候相似，海拔高度也接近，但卻住著完全不同的生物。」有關以上現象，下列敘述何者正確？
- (A) 達爾文利用以上生物的變異提出了「用進廢退說」來解釋生物的演化
 - (B) 如果以上的陸龜是同種，其殼形的不同，是「遺傳多樣性」所造成的結果
 - (C) 如果以上的雀鳥是不同種，其喙形狀不同，是「基因多樣性」所造成的結果
 - (D) 加拉巴哥群島上造成陸龜、雀鳥等形態上的差異，說明島上的「生態系多樣性」很高、很大
12. 臺灣獼猴是群體生活的動物，為母系社群，即雌猴可以永遠待在出生的族群內，雄猴則在性成熟前會離開出生群。同群間有明顯的階級區分，位階高的個體例如猴王，通常能優先享用較好的資源(如食物、交配權等)，雄猴的位階一般經由打鬥來決定，雌猴的位階則來自世襲，女兒銜接在母親的位階之下。請問雄猴取得「猴王」的方式屬於生物間的何種關係？
- (A) 掠食
 - (B) 寄生
 - (C) 共生
 - (D) 競爭

13. 特有亞種是一種分類術語，是指某物種和鄰近地區相同的物種，因某些區隔產生獨特的特徵，但是，此一特徵，尚不足以將其獨立成另一個種，就稱為特有亞種，例如臺灣黑熊是亞洲黑熊的亞種。有關特有亞種的敘述，下列何者錯誤？
- (A) 海洋、高山等環境的區隔，可造成特有亞種形成的原因
 - (B) 臺灣黑熊雖然是亞洲黑熊的亞種，但是臺灣黑熊可以和亞洲黑熊進行繁殖
 - (C) 透過生物地理學的證據，可以說明物種能形成特有亞種原因
 - (D) 特有亞種的形成是一種趨異演化的表現，故不具有共同的祖先
14. 某生對玉米的根部進行觀察及研究，得到以下的論點，請問下列敘述何者錯誤？
- (A) 根毛可增加根部的吸收表面積，和鞭毛一樣來自細胞內的中心粒
 - (B) 生長包括細胞數目增加、體積的增大及細胞分化，剛好可以對應到根的分生組織、延長部及成熟部
 - (C) 在顯微鏡下，如欲觀察到細胞中的染色體，應該切取頂端分生組織
 - (D) 玉米的根部不具形成層，故無法持續的加粗，但是具有髓可以儲存養分
15. 花蓮縣政府近年來積極推廣「麵包樹」，其成熟的果實呈現黃色，外型類似麵包且可食用，又稱之為「麵包果」，麵包樹是常綠大型喬木，基部還有「板根」，種植後 2-6 年開始開花結果，花為單性花。達悟族將麵包樹用於造船、住屋用的中柱、主屋之踏腳板與木盤等日用品，阿美族則將麵包果視為食物，請問下列敘述何者正確？
- (A) 根據本文推定，麵包樹在分類上應該為裸子植物
 - (B) 根據本文推定，麵包樹的一朵花中無法同時找到雄蕊與雌蕊
 - (C) 可以用來造船及製作家具的部位為麵包樹的韌皮部
 - (D) 麵包樹的板根為一種變態根，可以用來儲存更多的養分
16. 觀察多年生雙子葉植物的莖，由外到內分別為表皮 → 木栓層 → 木栓形成層 → 皮層 → 韌皮部 → 維管束形成層 → 木質部，請問以上具有進行細胞分裂功能的部位共有幾個？
- (A) 1 個
 - (B) 2 個
 - (C) 3 個
 - (D) 4 個
17. 動物將食物攝入體內，通常需要經過消化作用將食物分解為小分子物質才能被細胞利用，有關消化作用的敘述，下列何者錯誤？
- (A) 通常進行化學消化時需要酵素之參與，而物理消化則不需要
 - (B) 門齒可以切斷食物、犬齒用來撕裂食物，而臼齒可以用來磨碎食物，都是物理消化的表現
 - (C) 胰臟分泌胰液、肝臟分泌膽汁可協助食物進行化學消化
 - (D) 消化管中的口腔、胃、小腸等部分都具有進行化學消化的能力
18. 有關血液循環系統的敘述，下列何者正確？
- (A) 心中膈將心臟分為左右兩邊，左側內為充氧血可進入肺循環，右側內為減氧血可進入體循環
 - (B) 動脈可以將血液帶離開心臟，靜脈可以將血液帶回心臟，兩者本身皆具有瓣膜以防止血液逆流
 - (C) 心臟內含有神經細胞稱之節律點，可發出訊號控制心臟搏動
 - (D) 第一心音的產生和房室瓣有關；第二心音的產生和半月瓣有關
19. 在動物體內，利用血紅素來攜帶氧氣的方式是最常見的，其次則是血青素。大多數的軟體動物與部分的節肢動物，都是以血青素來輸送氧氣。血紅素的金屬離子鐵和血基質(heme)結合，血青素的銅則是和組織胺酸(Histidine)形成輔基；血紅素常位於紅血球內，血青素卻是懸浮於血淋巴中，請問下列敘述何者錯誤？
- (A) 人體缺鐵時，可能影響血紅素的形成，進而影響血液的凝固
 - (B) 血紅素也可以和一氧化碳、二氧化碳等氣體結合
 - (C) 利用血青素來進行氧氣運輸的生物，通常為開放式循環系統
 - (D) 活化石——「鱉」具有藍色的血液，因此可推測其血液中具有血青素

20. 懸浮微粒(PM)指在空氣中存在的微小固態或是液態物質，微粒愈小對人體造成的傷害愈大，PM2.5 因粒徑小，可深入肺泡，並可能抵達細支氣管壁，干擾肺內的氣體交換。如果長期暴露於懸浮微粒，可引發心血管病、呼吸道疾病以及增加肺癌的危險。有關呼吸系統的敘述，下列何者正確？
- (A) 鼻腔中的鼻毛可以過濾空氣中的細懸浮微粒，完全避免細懸浮微粒進入肺泡內
 - (B) 當空氣汙染指標 AQI 顯示 PM2.5 危害等級時，可以在氣管的黏液中偵測到 PM2.5
 - (C) 以懸浮微粒的顆粒大小來說，PM10 對身體的傷害 > PM2.5
 - (D) 吸氣時空氣進入人體內，並在肺泡中進行氣體交換，此過程通常稱之為內呼吸
21. 營養師建議每日喝水量至少為體重 $\times 30\text{ c.c.}$ ，水喝太多及喝太少都不利身體健康，喝進入體內的水對泌尿系統具有一定的幫助，有關泌尿系統的敘述，下列何者錯誤？
- (A) 體內多餘的水可藉由呼氣時排出，及協助將體內的含氮廢物—氨自尿液中排出
 - (B) 發生在腎小球內的過濾作用，無法將血球及蛋白質自血液中過濾出來
 - (C) 具有糖尿病的患者，通常可以在尿液中偵測到葡萄糖，而正常者則可透過再吸收作用將葡萄糖收回血液中
 - (D) 膀胱具有彈性，可以暫時儲存尿液，當達一定含量後可由尿道將尿液排出
22. 有關人體內骨髓的敘述，下列何者正確？
- (A) 骨髓內具有造血性幹細胞，可利用減數分裂分化為紅血球、白血球及血小板
 - (B) 負責抗體免疫的 B 淋巴球，其製造及成熟都在骨髓中
 - (C) 負責體液免疫的 T 淋巴球，在骨髓中製造，但須送到胸腺中成熟
 - (D) 骨髓可包被並保護其內的脊髓神經，為肢體的反射中樞
23. 皮膜屏障是指人體的皮膚及各種管道內的黏膜，有關人體皮膜屏障的敘述，下列何者錯誤？
- (A) 皮膚因汗液、皮質腺的分泌呈現弱酸性，不適合細菌生長，故具有抑菌功能
 - (B) 黏膜可幫助阻擋異物，尤其是呼吸道中尚有纖毛可將黏液連同異物清出體外
 - (C) 唾液中的澱粉酶、淚液中的溶菌酶都可協助分解細菌
 - (D) 女性生殖道中住著一大群的乳酸菌，可製造酸性環境抑制其他細菌生長
24. 神經細胞之間常可利用分泌特殊的化學物質(神經傳導物質)來進行訊號傳遞，下列哪一部位可產生並分泌此化學物質？
- | | |
|---------------|-----------------|
| (A) 突觸前神經元的軸突 | (B) 突觸前神經元的樹突 |
| (C) 突觸後神經元的樹突 | (D) 突觸前後神經元間的間隙 |
25. 有關人體神經系統的敘述，下列何者正確？
- (A) 神經元中的細胞本體具有細胞核，可視身體需要不斷進行有絲分裂以修補受傷的神經細胞
 - (B) 可用來協調骨骼肌活動的中樞主要在腦幹，故腦幹為平衡中樞
 - (C) 周圍神經系統中的交感神經與副交感神經，不受大腦意識控制，和反射一樣皆用來躲避危險
 - (D) 大腦及小腦表面具有許多皺褶，可增加表面積以容納更多的神經元
26. 根據研究發現，人體中存在一種名為褪黑激素的賀爾蒙物質，正常情況下白天在腦中的濃度較低，在晚上的濃度較高，且經過實驗證實服用褪黑激素萃取物可以使人明顯感受到睡意，所以一般人相信褪黑激素是掌控人類生理時鐘的關鍵，請問褪黑激素在人體何處被製造？
- | | | | |
|---------|---------|---------|--------|
| (A) 腦垂腺 | (B) 下視丘 | (C) 松果腺 | (D) 胸腺 |
|---------|---------|---------|--------|

35. 一基因之一股為 A G □ C □ A T □，若其中的□、□、□依序為 C、A、T，則與其互補的完整序列為下列何者？
- (A) AATTGGCT (B) TCGGTTAA (C) AGCCAATT (D) TCCGATAT
36. DNA 表現的過程中會出現轉錄作用及轉譯作用，有關此兩作用的敘述，下列何者正確？
- (A) 利用 DNA 為模板製造出 RNA 的過程稱之為轉譯作用
 (B) 利用 RNA 為模板製造出 DNA 的過程稱之為轉錄作用
 (C) 在真核細胞轉錄作用發生在細胞核中，轉譯作用發生在細胞質中且需要高基氏體之協助
 (D) 在原核細胞轉錄作用及轉譯作用皆發生在細胞質中
37. 有關 DNA 雙股螺旋構造的敘述，下列何者正確？
- (A) DNA 雙股螺旋構造是由科學家許旺與許來登所提出
 (B) DNA 的核苷酸鏈是由核糖核酸串連而成
 (C) DNA 的兩股核苷酸鏈之間利用氫鍵連接而成
 (D) DNA 兩股中如果其中一股為 5' … 3'，則與其互補的另一股則為 3' … 5'，說明其具平行性
38. 在性狀的表現上有些是受單基因遺傳，有些則是受多基因遺傳，有關多基因遺傳的敘述，下列何者錯誤？
- (A) 多基因遺傳時，其表現型的分布通常成常態分布或鐘型曲線
 (B) 多基因遺傳常表現出累加性，如膚色深為顯性時，AABbCC 膚色深於 AaBbCc
 (C) 人類常見的多基因遺傳除了膚色之外，身高及體重也是多基因遺傳
 (D) 唐氏症細胞中共有 47 條染色體，亦是多基因遺傳
39. 當基因發生突變、可能會造成不良的影響，而導致基因突變的因素很多，下列何者導致基因突變的機率最低？
- (A) 長期居住在輻射屋中
 (B) 經常暴露在高能量的紫外線下
 (C) 與不同膚色的人種結婚生小孩
 (D) 長期食用含有戴奧辛汙染的食物
40. 進行 PCR(聚合酶連鎖反應)時，可利用高溫使 DNA 雙股間的氫鍵打開，若某一段 DNA 其中一股為 GATTACT，則進行 PCR 反應時的首次雙股打開階段，會有多少個氫鍵被打開？
- (A) 16 (B) 19 (C) 32 (D) 38
41. 在生物技術上，可利用單株抗體技術來生產製造特定的抗體，而單株抗體是一種融合瘤細胞，為利用□細胞和癌細胞融合後的一種細胞，請問□細胞中應該為下列何者？
- (A) T 細胞 (B) B 細胞 (C) 基因重組細胞 (D) 幹細胞
42. 基因組編輯(Genome Editing)是基因工程的一種，指在活體基因組中使用的核酸酶通過選擇性切斷 DNA 上的特異性位點產生雙股 DNA 斷裂，進行 DNA 插入、刪除、修改或替換的一項技術，此項技術有望應用於基因治療，用來治療某些遺傳疾病，請問在基因重組過程中哪一種酶也可以用來切割 DNA？
- (A) DNA 聚合酶 (B) RNA 聚合酶
 (C) 連接酶 (D) 限制酶

43. 在刑案現場採集到嫌犯的 DNA 時，可透過下列何種技術的結果來做為確定嫌犯的重要證據？
(A) DNA 指紋 (B) 細胞融合技術 (C) 基因重組 (D) 基因治療
44. 人體的淋巴循環系統包含有淋巴、淋巴管及淋巴結等，有關人體淋巴系統的敘述，下列何者正確？
(A) 左右淋巴總管可和左右鎖骨下靜脈連接，將淋巴送回血液中，其中左淋巴總管所收集的範圍最廣
(B) 淋巴主要來自血液，其成分類似血漿，不具有血球
(C) 大餐過後的淋巴中含有豐富的脂溶性養分，主要來自小腸的微血管中
(D) 淋巴管和人體的動脈一樣具有瓣膜的構造，用來協助淋巴流動
45. 紅色果肉的火龍果中具有豐富的花青素，花青素是一種水溶性色素，多儲存於植物細胞內的液胞中，不過食用該水果後，常使尿液的顏色呈現淡紅色，請問花青素可從腎臟形成尿液的哪一過程進入尿液中？
(A) 過濾作用 (B) 再吸收作用 (C) 分泌作用 (D) 泌液作用
46. 某生在野外撿拾到一隻瘦弱的流浪狗，經獸醫檢查後發現此流浪狗不僅營養不良，且身上爬滿吸血的壁蝨，腸道內還居住著幾隻蛔蟲，有關此流浪狗身上的鄰居之敘述，下列何者錯誤？
(A) 壁蝨對流浪狗來說是一種體外寄生的現象
(B) 壁蝨和蛔蟲共同以流浪狗作為能量來源，故兩者之間存在著種內競爭的關係
(C) 寄生關係為一方受益，另一方受害
(D) 蛔蟲對流浪狗來說是一種體內寄生的現象
47. 某生回鄉下老家祭祖時，爺爺指著祠堂外的一大片雜樹林說：「小時候，這裡有一潭水塘，族人引著塘水來種植水稻等作物，想不到現在竟然變成一大片樹林了。」以上敘述是在描述生態系中的何種現象？
(A) 消長 (B) 競爭 (C) 互利共生 (D) 年齡結構
48. 鰻魚在陸地的河川中生長，成熟後洄游到海洋中產卵地產卵，一生只產一次卵，產卵後就死亡。在溯河的過程中，鰻苗必須穿過許多障礙物，例如堰、堤壩或是天然瀑布。下列哪一個設施可以協助鰻魚的洄游？
(A) 消波塊 (B) 魚梯 (C) 樓架 (D) 生態廊道
49. 這幾年有研究人員抽查臺灣海域所捕獲的魚產，發現高達 90% 的海產體內都可以發現塑膠微粒的存在，請問這些塑膠微粒可透過生態系中的哪一個作用，進入食物鏈中並流轉？
(A) 演替 (B) 十分一定律 (C) 自我調節 (D) 生物放大作用
50. 日治時期，為了食用蝸牛，引進「非洲大蝸牛」，其繁殖力強，每年可產 3-6 次卵，每次產卵約 50-500 顆，常危害果樹，如木瓜、香蕉、蔬菜等作物，造成嚴重的農業損失。非洲大蝸牛為廣東住血線蟲之重要中間寄主，人類若經感染，會引起腦炎或腦膜炎等併發症。有關非洲大蝸牛對生態系的危害，比較接近下列何種外來種？
(A) 小花蔓澤蘭 (B) 福壽螺 (C) 紅火蟻 (D) 牛蛙

【以下空白】